

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm 8

## Un importante Decreto del Ministerio de Justicia

### Restablece en España la Compañía de Jesús

rigieran contra la Compañía de Jesús, fundada por San Ignacio, español cien por cien, y con tan larga y fecunda historia de glorias hispanas?

Lo que no sabían estos vulgares detractores de la Compañía de Jesús es que la nueva y dracónica medida de su expulsión de España y de la incautación de sus bienes habría de acrecentar sus prestigios, aureolándolos con la persecución. Porque así ha sido, en efecto. Ahora, como en otros trances igualmente difíciles para los hijos de San Ignacio, creados por los mismos seculares enemigos de Dios y de España, la benemérita Compañía de Jesús ha salido triunfante de la prueba, ofreciendo a la Iglesia y a España este nuevo y doloroso sacrificio, por lo que, a los ojos de Dios y de la Patria, se han acrecentado los méritos de aquélla, haciéndola más querida, popular y respetada.

Recogemos, pues, con extraordinaria satisfacción este nuevo acto de justicia del Estado español, fiel a sus conocidas consignas, y aplaudimos que la reparación de la torpe injusticia haya sido realizada con todos los pronunciamientos favorables, como lo exigían la magnitud y violencia del atropello.

Al registrar hoy este hecho, El DIA DE PALENCIA expresa su gratitud al Caudillo Franco y a su Gobierno y les felicita efusiva y respetuosamente por tan acertada medida reparadora.

hallaba con anterioridad a la Constitución de mil novecientos treinta y uno.

Art. segundo.—Como consecuencia de la anterior declaración, serán sometidas a revisión todas las resoluciones particulares y todos los actos realizados, al amparo del decreto que ahora se deroga, para la incautación de sus bienes y derechos, cualquiera que sea la autoridad de que emanan.

Art. tercero.—Para la ejecución del presente decreto, el ministro de Justicia designará una comisión que presidirá, en representación suya, el jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos, e integrada, además, por cuatro vocales letrados; de ellos, dos serán magistrados y otro representante del ministerio de Hacienda, propuesto por el ministro del ramo.

Art. cuarto.—La Comisión, con la aprobación del ministro de Justicia, adoptará las normas que considere precisas para su funcionamiento y podrá dirigirse para el desempeño de su misión a todas las autoridades y organismos cuya existencia haya de requerir.

Art. quinto.—Esta Comisión examinará cuantos casos conozca o se le presenten relacionados con la referida incautación y propondrá al ministro de Justicia todas las resoluciones acerca de los mismos que puedan estimar pertinentes hasta llegar a la reintegración de los bienes y derechos incautados, excepto en los casos en que aquélla pudiera producir perturbación en los servicios públicos a que hubieren sido destinados dichos bienes, a tenor del artículo quinto del decreto que ahora se deroga. En todo caso, la reintegración se verificará con los menoscabos o deterioros que se hayan producido en los mencionados bienes y sin que implique derecho a las mejoras y accesiones.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Burgos, a tres de mayo de mil novecientos treinta y ocho.—FRANCISCO FRANCO.

El ministro de Justicia, Tomás Domínguez Arévalo.

### En San Francisco Solemne Tedeum por el restablecimiento de la Compañía de Jesús

Para dar gracias al Señor por el decreto que restablece la Compañía de Jesús en España y le devuelve sus casas y derechos, la Comunidad de PP. Jesuitas en esta ciudad y las asociaciones establecidas en la iglesia de San Francisco celebrarán el miércoles un acto religioso con tedeum solemne, a las siete y media de la tarde, en San Francisco.

A estos cultos se invita a todos los asociados y a cuantos participaron en el señalamiento por el decreto de la disolución. Asimismo, para todas las congregaciones habrá, a las ocho de la mañana, una misa de comunión general.

Palencia, 7 de Mayo de 1938. El Año Triunfal.—El presidente, Carlos Martínez de Azcoitia.

U. Román Baquerín  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo

Juventud Femenina de Acción Católica

PARROQUIA DE SAN LAZARO  
Mañana martes, día de retiro. A las ocho de la mañana, misa de comunión general; por la tarde, a las seis, meditación.  
El miércoles, a las seis y media de la tarde, círculo de estudios.  
El viernes, desde las cinco de la tarde, ropero parroquial.  
PARROQUIA DE SAN MIGUEL  
El martes, a las ocho, círculo de estudios.  
Los lunes, miércoles y viernes, ropero parroquial, a las siete y media; los martes, jueves y sábados, a las tres y media.  
PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE  
El sábado, a las seis, círculo de estudios.  
La asistencia a estos actos es obligatoria.

### Escuela Elemental de Trabajo

COMUNION PASCUAL DE LOS ALUMNOS

Ayer domingo, como anunciábamos, se verificó en la iglesia parroquial de Santa Marina la comunión pascual de los alumnos de este Centro de enseñanza profesional.

Al acto religioso acompañaron a los alumnos una representación del Patronato, que ostentaban el presidente de la Diputación, señor Pérez de Guzmán, que es, a la vez, presidente del Patronato; don Enrique Ruiz, tesorero de éste, y don José Villagrà, representante del excentrismo Ayuntamiento de Palencia.

También asistieron el director, maestros, profesores y personal administrativo y subalterno del referido Centro de enseñanza.

La capilla del Seminario intervino en la misa y fueron distribuidos preciosos recordatorios entre los asistentes.

Después del acto religioso, todos los alumnos y alumnas fueron obsequiados en la Escuela con un confortable desayuno.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación

Esta entidad provincial ha recibido el siguiente telegrama del jefe del Servicio Nacional de Comercio:

"Plazo validez permisos importación es como sigue: Licencias expedidas con anterioridad 10 de febrero tendrán validez hasta 31 julio; licencias importación expedidas con posterioridad 10 febrero, tendrán seis meses validez, a contar fecha sello registro salida este ministerio."

### Alcaldía de Palencia

BANCOS PARA JARDINES Y PRENDAS PARA PERSONAL SUBALTERNO

El día 12 del actual termina el plazo de presentación de proposiciones para la subasta y concurso anunciados oportunamente ("Boletín Oficial" del 16 de abril) para ambos suministros. Lo que se recuerda a cuantas personas puedan tener interés en acudir a dichas licitaciones.

Palencia, 9 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Eladio Martín Mateo.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO IMPORTANTE

Se advierte que el martes día 10 se cierra el pago de rentas correspondientes a beneficiarios del Decreto 264, hasta la cuantía de 25 pesetas. Horas, de 4 a 6 de la tarde.

Dentro de breves días se avisará cuando comienza el pago de las rentas que excedan de 25 pesetas, que se espera sea en breve.

También hasta el 10 continúa el cobro en la Cámara de las cuotas del prorrateo.

Palencia, 7 de Mayo de 1938. El Año Triunfal.—El presidente, Carlos Martínez de Azcoitia.

## Ante la reunión de la Liga de Naciones Frente a la barbarie comunista, la España de Franco no aceptará otra solución que la rendición sin condiciones

Ante la anunciada reunión de la Sociedad de Naciones, para hoy convocada, lo más representativo, por más abyecto, del campo rojo, se dispone a desarrollar una nueva y burda maniobra, que sería despreciable, si no hallara terreno abonado en un cierto sector internacional, que, a su insensata ceguera, añade para hacerse aún menos dudoso, al ser movido por la masonería y el Komintern.

Se trata ahora de llevar a la institución ginebrina, fórmulas de armisticio y de paz para que acabe nuestra guerra, que conducida por el genio de Franco, camina rápidamente hacia el fin, con la victoria definitiva de los Ejércitos nacionales. Fórmulas arbitrarias, disfrazadas de un humanitarismo embustero y tardío, en las que se llega incluso a dibujar el régimen político que había de ser implantado en nuestra Patria.

No habremos de esforzarnos mucho para descubrir a las gentes quienes son los que mueven esta grotesca farsa: son los Negrin, los Prietos, los Madariaga, los Pasqua, los Azcoitia, los Fernández de los Ríos... los que desencadenaron la tempestad de sangre y ruinas que sobre nuestra España se cierne: los grandes responsables de la tragedia humana: los vendidos al oro de Moscú, los que incitaron a la devastación y al crimen, crimen y devastación que ampararon—y amparan—desde el poder público: los mismos que acudieron a las más bestiales manifestaciones de la violencia y de la iniquidad, para ahogar en sangre los ímpetus de un pueblo que quiere ser libre y que no se resigna a ser humillado con extranjeros yugos. Son la más auténtica encarnación de la anti-España, los mismos que, ayudados descaradamente por países que blasonan de su amor a la paz, aún

después de prolongar estérilmente con sus ayudas una contienda que, de no ser por ellos, habría acabado hace ya tiempo con el triunfo de la genuina España. Ahora que se ven irremisiblemente derrotados, buscan como asidero una fórmula de componenda, que les permita conservar sus posiciones de privilegio y proseguir su labor miserable de hundimiento completo de la Patria.

¡Que nadie se llame a engaño! La España nacional sabe perfectamente a qué atenerse, y no se dejará jamás seducir por estas aviesas sugerencias. Claras están las intenciones: ni humanitarismo en quienes, tan incapaces de sentirlo, son incapaces de verlo sobre el vuelo de España todos los horrores del sadismo más desenfrenado, ni mucho menos aspiración de paz, cuando, sobre encender en España el volcán de una guerra que dejó de ser civil, al llamar el marxismo en su defensa a la escoria internacional de todos los bajos fondos de Europa y de América, la política exterior del sediente Gobierno del Frente Popular, sólo ha girado en torno al ansia de extender nuestra lucha más allá de las fronteras españolas. Porque después de todo, en esta nueva maniobra roja, como en todas las tuyas, no hay más que una intención; ver de romper el presente equilibrio europeo y promover un conflicto internacional, como posibilidad única y último recurso, para hacer variar el curso de la guerra, que ya saben definitivamente perdida.

Se engañan quienes, con tales propósitos de arreglo, traicionan tal vez de provocar en ambos retaguardias, determinados efectos. Por lo que respecta a la retaguardia nacional no encontrarán nada que no sea una energía y unánime repulsa: la sangre derramada a torrentes por nues-

tros mártires y por nuestros héroes, el patrimonio espiritual de España es carneado, nuestro tesoro de arte y de tradición destruidos, la riqueza nacional malbaratada, los hogares profanados y rotos... constituyen una muralla infranqueable que nos separa, sin posibilidad de componendas, de quienes pusieron a España marioneta, en manos de la barbarie comunista.

La victoria total y última, que a pués agigantados se nos acerca, es nuestra, de nuestro Ejército invencible, que en aras de esto bien clara—y más a fondo cada hora, su acción decisiva, frente a la anti-Patria y a sus maniobras burdas, frente a aquellos a quienes "interesa" solamente una España arruinada y raquítica, sin ansias nacionales, ni proyección histórica, proclama nuestra verdad indeclinable: no aceptaremos nunca, como fin de la guerra, otra solución que la rendición sin condiciones de quienes son incapaces de sentir otra idea que el de la destrucción de España para entregarla, exhausta, a la rapacidad bolchevique. Rendición sin condiciones. La ha proclamado mil veces el Caudillo, que no es hombre que se rectifique fácilmente, rendición total a la magnanimidad de Franco, que la ha proclamado mil veces también con la palabra y con el ejemplo.

La España cristiana de Franco mantiene el corazón cerrado al odio y al rencor. Testimonios sobrados posee, quien quiera que ponga en su buena fe al servicio de la verdad, para conocer los sentimientos de generosidad hidalga de nuestro Caudillo, quien, llegado el momento, sabrá armonizarlos, como lo ha hecho siempre, con el imperio de una Justicia absolutamente necesaria, pero investida de las garantías máximas, y exenta de toda crueldad.

### Gobierno de Franco repara una gran injusticia

to de presencia el el cenit del Imperio español, participando intensamente en todas sus vicisitudes, por lo que, con feliz coincidencia, caminan siempre juntos en la Historia las persecuciones contra ella y los procesos de desarrollo de la anti-España.

Y, finalmente, por su enorme aportación cultural, que tanto ha contribuido al engrandecimiento de nuestra Patria y a aumentar el tesoro científico de la Humanidad, por lo que Menéndez Pelayo calificó su persecución de golpe mortífero para la cultura española y atentado brutal y oscurantista contra el saber y las letras humanas.

Por todas estas razones, a propuesta del ministro de Justicia y previa deliberación del Consejo de ministros,

DISPONGO:  
Artículo primero.—Quedan totalmente derogados el decreto de veintitrés de enero de mil novecientos treinta y dos sobre disolución de la Compañía de Jesús en España e incautación de sus bienes, y todas las disposiciones, cualquiera que sea su naturaleza, dictadas como complemento o para ejecución de dicho decreto.

En su virtud, la Compañía de Jesús tiene en España plena personalidad jurídica y podrá libremente realizar todos los fines propios de su Instituto, quedando, en cuanto a lo patrimonial, en la situación en que se

### No obstante la persistencia del temporal continuó el avance en Levante

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

SECCION DE INFORMACION.—ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 7 de mayo de 1938. II Año Triunfal:  
"En la zona de Morella, nuestras tropas, no obstante la persistencia del temporal, han continuado el avance, ocupando los pueblos de Portell de Morella y Las Albaradas, manteniéndose en otras importantes posiciones. Se ha castigado duramente al enemigo, que ha dejado en nuestro poder un gran número de prisioneros y numerosas bajas.

Salamanca, 7 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal."

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 8 de mayo de 1938. II Año Triunfal:  
"Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 8 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal."

### El orden del día de la S. de N. aparece cargado de graves cuestiones

No se teme, sin embargo, complicación alguna

GINEBRA.—Reina una gran actividad y justificada expectación por la sesión primera de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar hoy.

Los representantes diplomáticos llegados con este fin a Ginebra son muy numerosos.

El orden del día aparece extremadamente cargado de cuestiones graves, tales como el conflicto español, la guerra de China, la cuestión etiopa y la reforma del pacto, así como el caso de Austria, que ha dejado de ser miembro en circunstancias especiales.

La mayoría de los miembros del Consejo están representados por los ministros de Negocios Extranjeros de los países respectivos, y esto hace ver la trascendencia de la sesión.

Por el contrario, no estarán los ministros de Negocios Extranjeros de Polonia y Bélgica, por razones inapla-

zables de sus países. Sin embargo, en los círculos oficiales de la Liga se confía en el éxito de la sesión y no se teme complicación alguna.

PARIS.—La cuestión española toma un carácter de cierta importancia en las deliberaciones de Ginebra, por considerarse como el único esfuerzo y tentativa para obtener ayuda del extranjero para las fuerzas del Gobierno de Barcelona.

Se cree que la Liga obrará en esta ocasión remitiéndose al criterio del Comité de no intervención.

### Una peregrinación asturiana a Covadonga

La prestarán la esposa del Caudillo y el Obispo de la Diócesis

OVIEDO.—Para el día 14 del mes actual se organiza una gran peregrinación en el Santuario de Covadonga.

Los peregrinos harán el viaje desde esta capital en trenes y autobuses y regresarán al día siguiente domingo.

Se están ultimando las gestiones con las compañías de ferrocarriles y autobuses que ofrecen importantes rebajas en los precios.

La peregrinación será presidida por el Escmo. señor Obispo

ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el alma del joven

## Alejo Huidobro González

Muerto gloriosamente por Dios y por España en el frente de Castellón el día 5 de Mayo de 1938

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

### Sus camaradas de F. E. T. y de las J. O. N.-S. de Saldaña y sus familiares,

Ruegan a sus amigos y amistades se stroyan encomendar su alma a Dios, por lo que les vivrán altamente agradecidos.

Los funerales organizados por F. E. T. y de las J. O. N.-S., se anunciarán oportunamente.



# La estancia en Roma del Canciller alemán

# Del lado de allá El pulso de la España roja

## Un banquete de gala en el palacio de Venecia

## Discursos de Hitler y Mussolini fijando la posición actual de ambos grandes pueblos y sellando su mutua cordialidad

## Grandiosas maniobras aéreas y deportivas

DISCURSO DEL FUHRER.—El Führer cancelier contestó al brindis de Mussolini en la siguiente forma:

"Con la mayor emoción, os doy las gracias por las sentidas palabras de bienvenida que me habéis dirigido. Mi satisfacción es inmensa al encontrarme en Roma, que une a los

recuerdos de su incomparable y augusto pasado los signos grandiosos de la joven Italia fascista.

Desde el momento que pisé suelo italiano pude observar en todas partes una atmósfera de amistad y afecto que me causó vivísimo placer. Observaba, en efecto, el mismo entu-

siasmo con que el pueblo alemán saludó en vuestra persona al creador de la Italia fascista, al gran amigo de Alemania.

El movimiento nacional-socialista y la Revolución fascista han creado los nuevos Estados poderosos, defensores del orden y del progreso.

Alemania e Italia tiene los mismos ideales e intereses y forman un bloque de ciento veinte millones de personas decididas a defender sus derechos eternos y a defenderse contra todas las fuerzas que se opongan a su natural desarrollo.

La amistad italo-germana ha demostrado su solidez durante los últimos años; pero han comprendido que es necesario tener en cuenta los intereses vitales y legítimos de las grandes naciones.

En nombre de la Alemania nacional-socialista me adhiero a vuestras palabras, pronunciadas en el campo de Mayo, de Berlín, y quiero daros hoy la siguiente respuesta:

Desde que los romanos y los germanos se encontraron conscientemente, la primera vez en la Historia, han transcurrido dos mil años, y el veros en este suelo, el más venerable de la Historia de la humanidad, comprendo el carácter trágico de un destino que olvida en el pasado trazar una frontera entre esas dos razas.

Benito Mussolini: El Estado romano amplía sus tradiciones gracias a vos, para reanudar su vida, y nosotros, aprovechando las lecciones de la experiencia, queremos reconocer esta frontera natural que la Providencia y la Historia trazaron para nuestros dos pueblos.

Mi inquebrantable voluntad, cuyo cumplimiento exacto llega al pueblo alemán, es considerar la frontera de los Alpes, que la naturaleza puso entre los dos países, como absoluta e inviolable.

Duce: Vos y vuestro pueblo habéis sabido conservar la amistad a Alemania en jornadas decisivas, y mi pueblo y yo demostraremos la misma amistad a Italia en las horas difíciles.

No olvidaré nunca las emociones que he experimentado en mi visita a Italia, entre ellos el grandioso espectáculo de vuestros soldados y de vuestras Camisas Negras, de vuestra flota y de vuestra aviación. Todo

ello me da la certidumbre de que vuestra admirable obra de resurgimiento llegará a otros muchos grandes resultados.

Levanto, Duce, la copa y bebo a vuestra salud, por la felicidad y la grandeza del pueblo italiano y por nuestra invariable amistad."

### ESPLENDIDAS MANIOBRAS AEREAS

ROMA.—La estancia de Hitler en Roma ha culminado ayer con otra grandiosa manifestación militar, que ha tenido lugar en los alrededores de la ciudad, consistiendo en ejercicios de acrobacia y bombardeos aéreos por gran número de aparatos y maniobras de guerra con empleo de proyectiles verdaderos.

Los ejercicios aéreos se han desarrollado en el polígono de Furoara, al borde del mar Tirreno y a unos sesenta kilómetros de Roma.

El buen tiempo ha favorecido la manifestación, la cual dió comienzo con asombrosas acrobacias ejecutadas por cuatro escuadrillas de caza.

Los ejercicios se realizaron a una velocidad de cuatrocientos kilómetros por hora, y los espectadores, entusiasmados, daban gritos de admiración ante la gran habilidad, sangre fría y absoluto desprecio del peligro de que dieron prueba los aviadores, testimoniando de esta manera el alto grado de entrenamiento que han alcanzado los pilotos italianos.

Los vuelos en forma de círculo aminoraron la más profunda admiración del público. Las acrobacias iniciadas por el paso de escuadrillas en formación, simbolizando la cruz gamada y terminando en forma de haces del litor, fueron seguidos por los ejercicios de bombardeo.

### GRANDIOSA MANIFESTACION DEPORTIVA

ROMA.—En el Foro Mussolini del Estadio Olímpico, ante cien mil espectadores, tuvo lugar ayer tarde la impresionante manifestación atlética y gimnástica y deportiva de las juventudes vanguardistas ante el Duce, el Führer y el Rey de Italia. Tomaron parte en las exhibiciones varios millares de jóvenes, que hicieron ejercicios con perfecta técnica en medio de la más viva admiración del público y de los jefes de Estado. Los actos dieron lugar a una imponente manifestación de simpatía al Rey, al Führer y al Duce.

## Mutualidad Agraria Palentina

Contra accidentes del trabajo en la agricultura

Filial de la Federación Católica Agraria de Palencia

### CONVOCATORIA

Por la presente tenemos el gusto de citar a usted como mutualista perteneciente a MUTUALIDAD AGRARIA PALENTINA, para asistir a la Junta general reglamentaria que ha de celebrarse en primera convocatoria a las diez de la mañana, y en segunda a las once, el día 12 del presente mes, en el domicilio de esta Mutualidad, Mayor Principal, 15 (domicilio de la Federación Católica-Agraria), con arreglo al siguiente orden del día:

1. Lectura y aprobación sesión acta anterior.
2. Informe sobre la marcha de la Mutualidad.
3. Lectura y aprobación de la Memoria del ejercicio 1937.
4. Renovación reglamentaria de los vocales de la Junta de Vigilancia.
5. Proposiciones de los señores mutualistas.
6. Ruegos y preguntas.

Palencia, 4 de mayo de 1938.

El presidente, JOSE MARQUINA

El secretario interventor, HILARIO MARTINEZ

## Apuntes de actualidad

### El niño que quería pertenecer a la Organización Juvenil

Todos los domingos, cuando, al salir de misa, los flechas formaban en alegre milicia y emprendían su marcha hacia el campo, cantando himnos marciales y patrióticos, veíamos a aquel chiquillo situarse donde mejor pudiera para ver el desfile.

Nos llamó la atención aquella actitud, entre curiosa y envidiosa, del pobre chiquillo, y seguimos observándole cuantas veces vimos a los flechas desfilar...

Siempre ocurría todo igual. Tan pronto sonaban los tambores o se oían los cantos de los pelayos, flechas y cadetes en formación, el chiquillo aparecía en la primera esquina y se situaba en el lugar más apropiado para presenciar el paso, y allí permanecía, fijos los ojos en los muchachos uniformados, hasta que los perdía de vista...

Allá iban alegres, la comida en la "mochilla"; el fusil al hombro; hermosos conceptos de Patria, de Milicia, de sacrificio en los labios, y tantas y tantas alegres, juveniles canciones y patrióticas ilusiones en el corazón...

Y así quedaba aquel chiquillo, el semblante trisón, lánguida la mirada, a solas con no sé qué pensamientos, con no sé qué tristezas, con no sé qué especie de dolor... Acaso el paso de las Organizaciones Juveniles le iba pasando por la cabeza...

Yo hablé un día con este niño que quería pertenecer a la Organización Juvenil. Y el chiquillo me contó su deseo de unión a aquellos niños; me dijo que él tenía un hermano en el frente, y que él quería aprender a defender a la Patria, como su hermano; que él sabía que a los flechas les enseñaban cosas de la Patria y de la Falange; que había oído decir a un amigo suyo, flecha, que ellos iban a hacer una España grande y que él quería también mucho a España.

Luego deduje de sus palabras que aquellos chiquillos que jugaban a juegos prohibidos y fumaban y hablaban groseramente, allá en las afueras de la ciudad o del pueblo, le censuraban porque quería pertenecer a la Organización Juvenil. Yo adviné en ciertas palabras algo así como que, sin darnos cuenta, se va formando un núcleo de chiquillos que, fuera de las Organizaciones Juveniles de la Falange, serán un día elementos desconectados del tono elevado, patriótico y religioso de la vida española.

Y, en fin, lo que no pude averiguar fué por qué ese niño, que tantas ilusiones tenía por ser flecha, no llegaba nunca a serlo.

ni se le llevaba toda la alegría, todas las ilusiones, y aquel chiquillo se sentía robado, como sin aire donde beber otras ilusiones, otras alegrías.

En la ciudad o en el pueblo quedaban otros chiquillos, y nuestro "peque", cuando ya se habían alejado los flechas hacia su campamento, se iba a jugar con aquellos. "¡Vamos a jugar a los flechas!" Pero aquellos chiquillos no le hacían nunca el menor caso. Aquellos chiquillos jugaban a otros juegos, con "perras" que quitaban a sus madres. Aquellos chiquillos se iban a los lugares más escondidos e impuros para fumar sin que nadie los viera. Aquellos chiquillos saltaban las tapias del huerto, destruían los nidos, peleaban entre sí por cualquier futeza, se decían palabrotas groseras y, en fin, volaban a sus hogares, muy entrada la noche, con sus trajes rotos, el rostro con arañazos, mohinos, porque perdieron o resultaron vencidos en la pelea...

Al atardecer, nuestro "peque" acurrado presuroso "a ver llegar los flechas, pelayos y cadetes". Estos venían cantando con la misma alegría con que partieron; venían formados militarmente, en igual correcta formación con que se fueron. La ciudad y el pueblo se llenaban de alegría; el aire, de canciones; las gentes, de entusiasmo. Y nuestro chiquillo llegaba, invariablemente, a casa llorando. "Madre, yo quisiera ser flecha o pelayo."

Los caminos de la pérdida Moncloa ya no conducen a parte alguna. Más solitarios que nunca, son festivos mudos de una guerra lejana. Viene a nuestro recuerdo la primitiva "Flamenco", aquella inolvidable casona por donde pasaron tantas promociones de agrónomos. Una trisón infinita, seca y amarga, nos choga. Aquella Moncloa ha acabado de desaparecer, víctima de minas y morterazos. Aquella quinta, triste, dulce y apacible, romántica y solitaria, ha muerto en el fragor de una guerra.

La muerte viene llamando, dice la astrofa. Nadie sabe cómo ni en qué momento va a morir. He aquí una gran verdad. Hace dos años, ningún madrileño hubiera vaticinado la muerte de la Moncloa a golpes de metralla. Lejos de desaparecer, aquel arbabal campero, mezcla de parque y de bosque, se reencarnaba

## La muerte de la Moncloa a golpes de metralla

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en los frentes de Madrid, Luis de la Barga)

CIUDAD UNIVERSITARIA. — Pocos frentes estabilizados tienen la personalidad de éste. El rasgo principal de la Ciudad Universitaria no es la especialísima situación de sus líneas, ni los ataques brutales de que es objeto, sino lo que pudiéramos llamar el alma de este contorno reducido.

¡Si vierais qué bonito es todavía el paisaje, a pesar de los edificios destruidos, de los árboles mutilados, de la desolación, de la ruina! ¡Qué limpieza tiene el aire; cómo se desataca de las cosas, envueltas aún en el polvo de las minas y el humo de las explosiones!

Virtualmente ya no existe Palacete, ni Casa de Máquinas, ni Capilla... La Moncloa se halla cubierta de zanjas. Escombros y arena aparecen donde antes hubo laboriosidad rural.

El sol todavía hace brillar la hierba y da relumbrar al paisaje. Los caminos de la pérdida Moncloa ya no conducen a parte alguna. Más solitarios que nunca, son festivos mudos de una guerra lejana.

Viene a nuestro recuerdo la primitiva "Flamenco", aquella inolvidable casona por donde pasaron tantas promociones de agrónomos. Una trisón infinita, seca y amarga, nos choga. Aquella Moncloa ha acabado de desaparecer, víctima de minas y morterazos. Aquella quinta, triste, dulce y apacible, romántica y solitaria, ha muerto en el fragor de una guerra.

La muerte viene llamando, dice la astrofa. Nadie sabe cómo ni en qué momento va a morir. He aquí una gran verdad. Hace dos años, ningún madrileño hubiera vaticinado la muerte de la Moncloa a golpes de metralla. Lejos de desaparecer, aquel arbabal campero, mezcla de parque y de bosque, se reencarnaba

Acabamos de leer en "Le Temps" que Madrid ha llegado a superar el aspecto de tristeza que ya ofrecía desde que se lanzó a la calle la plebe republicano-marxista. Sus calles, sus cafés, sus cines —dice la información de referencia— se muestran casi desiertos... El centro de Madrid ha perdido todo recuerdo de la actividad de otras épocas. La circulación de vehículos se ha hecho aún más escasa...

Era de prever que Madrid cayese en la absoluta atonía. Las gentes se agazapan, temerosas, en sus casas por no osar nadie salir al exterior, ni tampoco tener por qué frecuentar los sitios públicos. No hay cafés ni bares; no existen apenas espectáculos. El Estado no funciona, ya que todos los servicios públicos desfallecen en lenta y continua agonia. Ni siquiera se ven "colas" para comprar en algún establecimiento las tasadas materias alimenticias que todavía se podían adquirir hace unos meses y que se han agotado por completo. Hambre... y terror. Porque, eso sí, las patrullas de milicianos no descansan en su depravada labor de saquear y asesinar.

Este horrendo panorama, del que da "Le Temps" leve reflejo, se comprueba en toda suerte de testimonios y referencias. Pero es curioso buscar en otros informes la prueba de que la España roja se desmorona por momentos. Aludimos, por ejemplo, a la actitud de los dirigentes, por comenzar a huir con mayor reserva de los que fuesen otros cabezas que huyeron hace meses. Y nos repetimos también el tono general de la Prensa, que se revuelve impotente y desistida, en Madrid como en Barcelona, prodigando títulos que equivalen a gritos de desesperación y ayes de dolorosa rabia: "Ahora o nunca"; "Acumbrir, si es preciso"; "Vivimos

momentos gravísimos"; "Apelamos a la Europa democrática", etc. etc.

En este orden de literatura roja merece ser anotada la alocución que dirige el comisario político de la tristemente famosa F. U. E. a los estudiantes que pertenecen a la misma: "Si esta hora trágica y difícil por que atraviesa nuestro pueblo... —empieza diciendo, y continúa— "Ha sonado a hora de empuñar el fusil... Ya lo dijimos una vez, y queremos repetirlo hoy: Sólo nosotros y únicamente nosotros tenemos derecho a gritar lo que el enemigo se había apropiado, lo que desde hoy es nuestro: ¡Arriba España!"

¿Verdad que merece un poco de atención el hecho?... Cuando los estudiantes rojos, o quienes tratan de pasar por tales, pretenden arrebatar sus consignas al adversario contra el que viene luchando, es que se ha producido en lo interior del ánimo el convencimiento de su terrible fracaso moral. Saben que no se pueden mantener sus primitivas posiciones dialécticas, y se entregan a la tarea de falsificar nuestros principios y nuestras divisas. "¡Arriba España!", exclaman ahora los de la F. U. E., no tanto para engañar a los demás como para engañarse a sí propios, creyendo que de esta manera pueden preparar su tránsito desde un régimen a otro. Cuando las armas fallan, porque nuestro Ejército las anula y bate, recurren a la superchería, a un necio "camouflage", que asimismo será derrotado en toda la línea por la verdad de nuestras sinceras alegaciones. No caben pérfidas ni disfraces. Harto sabemos todos que el grito de ¡Arriba España!, en labios de la F. U. E., es una profanación. Pero hemos querido registrar esta anécdota, porque ayuda a hacer sentir que la España roja languidece y que su pulso cae por instantes.—LOGOS.

## CLINICA MEDICA E. ROBLES

Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y génito-urinarias

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos ultravioleta, corrientes, etc.)

ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc)

Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6 en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.º (frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada, Candil, 4

PALENCIA

## Panorama de la zona roja

### PALABRAS DE DIMITROV

La gaceta soviética de Levante español "Las Noticias" publica en su número del día 26 del pasado un artículo titulado "Primero de mayo de 1938". Lo firma Jorge Dimitrov, el director efectivo de la política de las zonas esclavizadas. Vale la pena de recoger algunos párrafos. He aquí cómo ve Dimitrov la conmemoración del primero de mayo de este año:

"La clase obrera, los combatientes del frente antifascista, se manifestarán el primero de mayo bajo las consignas de ayuda a la República democrática de España, del heroico pueblo de la China, bajo las consignas de unidad de todas las fuerzas de la clase obrera y de la democracia por la lucha contra los agresores fascistas, contra la guerra y el fascismo, bajo las consignas de ayuda mundial a la política de paz de la Unión Soviética."

La política de paz de la Unión Soviética! Guerra europea y lucha de clases: este es el programa de su política de paz. Veamos ahora la concepción soviética del mapa del mundo:

"Pero, por resplandecientes que sean las perspectivas, los trabajadores soviéticos llevan en sus banderas del primero de mayo las consignas de vigilancia y de combate. Recuerdan constantemente la existencia de los enemigos, del cerco capitalista. La U. R. S. S. no es más que la sexta parte del globo. En todo su contorno está en furia el mar capitalista, y el fascismo nutre su odio. Los servicios de contraespionaje de los provocadores de guerra trabajan sin cruzarse de brazos. El partido comunista, el Gobierno soviético, han destruido los focos fascistas que preparaban en el interior del país soviético un punto de apoyo para la agresión militar del exterior. Pero eso no significa en absoluto que cese la lucha contra los agentes trizkyzistas nipo-alemanes, contra la jauría burjuarriana, contra los restos de las clases derrotadas."

¡El delirio persecutorio!

La Unión Soviética no es más que la sexta parte del globo. Por lo visto, Dimitrov quería y quiere —esto es su designio— que fuese la totalidad del mundo.

Habla, al final, de la "Patria socialista":

"Cuanto más poderosa sea la Patria socialista de los obreros del mundo entero y más fuerte sea la confianza de los proletarios, de los campesinos, de los trabajadores de los países del capitalismo en sus propias fuerzas, más compactas serán las filas de los combatientes para el triunfo de las ideas de Marx-Engels-Lenin-Stalin."

¿Patria socialista? Como si fuera posible tener más de una patria. La Patria socialista no es patria. Es lo opuesto: es antipatria.

### A QUE SE DESTINAN LOS IN-UTILES

El "Diario Oficial" del ministerio de Defensa rojo ha publicado una circular, que inserta la Prensa roja del día 22 del pasado, sobre el destino de los inútiles para el servicio militar. En el párrafo primero de ella se establece que los que por defecto o enfermedad que padecen no sean capaces de empuñar las armas se destinarán... (es curioso ver a que se destinarán)... "a trabajos de fortificación, carga y descarga o funciones activas similares"

¿Pero querrán, acaso, que un hombre sin energías para empuñar un fusil las tenga para trabajar en la descarga de un buque; que el que no pueda ser soldado se convierta en faquin?...

La "REAPERTURA DE TEMPLOS" Copiamos de "El Diluvio" del día 22 del pasado mes el siguiente telegrama:

"Reus.—Se ha visto muy concurrido el mercado que se celebra diariamente en la nave central de la que fué iglesia arciprestal, expendiéndose allí público verduras y hortalizas en gran cantidad."



Quando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

